

關心我們的鄰舍

翁競華



十多年前，筆者從泰國回到香港履行本土任務，心中想，除了到各教會講道、分享工場的需要外，還有甚麼可作呢？正當祈禱及計劃在香港的事奉時，一個思緒在腦海中浮現：來香港作女傭的泰國婦女漸漸增多，有可能為他們安排一次佈道會嗎？

在香港居留的泰國人有多少呢？透過統計處的資料知道，當時來香港工作的約有2萬多人，出嫁到香港來及已取香港身份證的泰人數字卻找不到確實的資料，估計約有數萬（在香港與泰人接觸及跟他們傳福音時，也曾遇見一些，相信有一定數目）；當時的香港，少有人能用泰語傳福音，神帶領筆者到泰國領受十多年的事奉經驗，而當時回港履行本土任務九個月，時間不短，確實希望能為在港的泰人做一點點的福音工作。

如何可以吸引更多泰國人參加我們的福音聚會呢？從在泰國的經驗知道，他們喜歡聽演唱會；當時在泰國有一位很受歡迎的基督徒女歌手 Anchalee，若她願意來香港，一定可以吸引留港的泰國人。初步與 Anchalee 接洽，她願意來港，但表示若只她一人來，拿著吉他自彈自唱，相信號召力不大，參加者也不能盡興，建議我們也邀請為她伴奏的樂隊一同前來。後來得到樂隊答允，並且願意自費，感謝天父，讓他們樂意在福

音工作上同負一轍！

但場地如何安排呢？經過多方面考慮，屬意香港島大坑道的真光中學。這是一個適合的地點，禮堂可容納近千人，而且在旅遊景點「虎豹別墅」附近，方便宣傳，又有公車從泰人喜歡聚集的中環碼頭直達會場，確是十分理想的地點；而學校方面也願意借出場地，而且收費廉宜。事就這樣成了，感謝天父！

但如何保證取得入場券者會出席？我們決定出售入場券，願意付錢購票者，大多數都會入場參加吧！可是，如何令泰人願意購票入座？我們決定將所有門券收入不扣取支出，全數捐贈泰國宣明會，資助貧苦學生。因為泰國人一般都熱心善行，樂意捐贈；現在既可現場聽歌，又可做善事，何樂而不為？果然陸續出售了近千張門票，感謝天父！

看著參加者魚貫入場、鼓手擊鼓開幕、Anchalee 在台上獻唱、近千人在禮堂內興奮地配合節奏拍掌、其後眾人安靜地聆聽從泰國來的牧者宣講福音信息，筆者深受感動，眼眶凝滿了淚水，這是天父的工作！

要舉辦一場近千人的演唱會，確不簡單！筆者不是初生之犢不畏虎，膽敢負起籌備的工作，乃是內心湧溢著一股對泰國人傳福音的負

擔，催逼自己盡力而為；天父也帶領、感動不同的單位和信徒一同參與事奉。筆者的母會「尖沙咀潮人生命堂」、差遣教會「靈光中文堂」和多間「宣道會」的青少年人通力合作，參與不同崗位，無論是事前的宣傳、聯絡工作（包括在灣仔、銅鑼灣和九龍城區的泰國餐館，請求他們張貼海報），以及在會場內作招待，甚至會前、會後在場地及廁所的清潔打掃工作等，他們都積極參與。眼看一隊青少年人，拿著掃把、拖把、毛巾、水桶從大坑道向著會場進發，筆者非常佩服他們樂意服侍的態度；再者，從公車站到會場，每隔數步便有一位招待員用生硬的泰語講「請」，指示赴會者向前行。而赴會的泰傭，平日也許受了不少「少爺的脾氣」，今天看見這群可愛的青少年以微笑歡迎他們，相信心中感到十分溫暖。在泰國，我們事奉的教會，也派來一隊十多人的短宣隊，協助在會場中很多需要用泰語的服事。在香港，當時有兩個泰語教會，其中一個還是剛剛開始聚會，他們也全力協助邀請人來赴會、推銷入場券、在會場中陪談，又透過兩份基督教報章（《基督教週報》、《時代論壇》）刊登消息，呼籲聘用泰傭的僱主購票給泰傭來參加演唱會；筆者也在《基督教週報》撰稿，呼籲重視「在港向泰人傳福音」的機會。筆者深感天父實在眷愛身處香港的泰國人，祂匯集了不同的人材，為的是讓這些泰國人有機會聽聞福音；事實上，若非有這一大群信徒，因著回應主的大使命，願意通力合作，這場為福音而辦的演唱會，也不能如此有秩序地進行。

十多年前的經驗，使筆者深深感受到，在本地從事跨文化福音工作，需要動員很多不同恩賜和才幹的信徒一同參與，例如需要有教牧同工佈道和栽培，也需要培育信徒的靈命成長，但這是我們的責任。作為少數族群及新來港人士，有時會受到不平等待遇，或在適應上有困難，或有工作能力上的限制，需要關心者的協談。這些外來工作者或嫁到香港作「過埠新娘」的，多是基層人士，而且語言不通，如果我們能在醫療服務、法律諮詢、兒女教育、翻譯溝通上幫助他們，一定可以建立渠道，找到機會與他們分享福音；而他們也會受我們的愛心所感動，心靈開

放，會聆聽我們所傳講的福音。

現今世界各大城市，都有不少外來人士短暫居留及定居(註)，他們或因升學，或因就業，或因婚姻，或因投資，或因避災，或因退休等來到我們所居住的地方。初到一個陌生環境，他們自有心理預備接受新事物，對信仰也比較開放，這是一個傳福音的良機；然而，在當地住久了，生活安定了，向他們傳福音便會困難得多。筆者注意自從香港的新界興建了一所泰國佛寺，尤其於大嶼山的大佛像落成之後，向香港的泰國人傳福音便比較困難。即使如此，向萬民傳福音仍是我們的責任，我們有責任派宣教士到其它地區傳福音，我們同樣也有責任向本地異文化的人士傳揚福音，他們是我們的鄰舍。

愛鄰舍，將我們最好的與他們分享，是我們的本份！

註：以香港為例，2009年4月底有外傭258,895名，其中48.7%來自菲律賓，48.5%來自印尼，其他便多是泰傭了。香港尚有以前的尼泊爾傭傭兵、嫁到香港來的過埠新娘、經商的印度人，而尖沙嘴的重慶大廈裡面也有不少長居、暫居的中東人和非洲人等等。

（作者為香港宣道差會拓展總監、資深宣教士）

編按：

因著大量外傭到來香港，香港不少堂會分別開設菲律賓語、泰語、印尼語聚會，或借出地方供他們聚會，近期也有不少機構專向尼泊爾和巴基斯坦穆斯林傳福音，目的是讓這些外傭在留港期間得到福音，日後將福音帶回原鄉。

以香港宣道會為例，宣道會區聯會設有「本地跨文化事工委員會」專司本地跨文化事工，據該會《2007年年報》及網頁資料提到，期以基督的愛心關愛他們，並栽培他們成長，待日後他們回國能與親友分享基督的愛。其轄下有兩組：

1. 印尼信心堂 —— 2004年成立，有固定的會址，和專職傳道人。固定會友約70人，主日崇拜約40人，聚會人數流動性很大，印傭會因約滿回國或跟主人搬家而未能參加聚會。此外，也曾開辦印尼語三福訓練課程。

2. 泰人恩福團 —— 接觸泰傭及來港結婚之泰妻，近期亦開始接觸港泰婚姻的第二代年青人。聚會有小組敬拜、查經班、也有語文興趣班、音樂班及兒童功課指導班等。